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Introducción al EB70 para España 

La presente edición del Eurobarómetro ha sido realizada entre el día 9 de Octubre y el 

6 de Noviembre del 2008 en todo el ámbito nacional español y recoge la opinión de 

una muestra de 1000 personas de la población española alrededor de varios temas de 

actualidad a nivel  Europeo.  

Durante el año 2008 la Unión Europea ha sido testigo de una fuerte crisis económica 

que se ha notado internacionalmente. Especialmente la presente edición refleja la 

inquietud y preocupación de los ciudadanos durante los meses de otoño del 2008, 

cuando la situación económica internacional se ha hecho notar. Los datos sobre la 

opinión pública española acerca de la situación económica en España, el desempleo y 

el coste de vida, han reflejado dicha preocupación, dejando atrás temas que en 

anteriores ediciones cobraron mayor protagonismo, tales como el Terrorismo o la 

Inmigración. 

Igualmente se estudiara la opinión publica española frente a la imagen de la Unión 

Europa, a la pertenencia de España a la UE así como la confianza que muestra el 

publico español hacia las principales instituciones europeas. 

 

El informe español del EB701, mostrará y analizará las opiniones del público español 

alrededor de (4) cuatro temas principales, intentando resumir los datos más 

representativos y destacados de esta edición. 

 

*** 

 

                                                            
1 La edicion EB70 ha sido elaborada para la Representación de la UE en España por Maria 
Bozinis (maria.bozinis@uni.lu ), el sitio Web del  Eurobarómetro se puede consultar en: 
http://www.europa.eu.int/comm/public_opinion/index_en.htm. 
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Tema 1: El Clima general de la vida de los Españoles 

 

 
El primer tema de la edición EB70 muestra el grado general de satisfacción de 

los ciudadanos españoles así como su opinión acerca de la situación 

económica española, el empleo y la situación personal de los hogares 

españoles. En su mayoría el público español se ha mostrado más pesimista en 

esta edición, evaluando la situación económica y de empleo tanto personal 

como nacionales con menores expectativas para el año próximo. 

 

1.1 Nivel de satisfacción de los españoles  

 
Los españoles siguen estando entre los ciudadanos europeos 

más satisfechos con su vida 

 

Los resultados obtenidos del último Eurobarómetro muestran que los españoles 

están entre los ciudadanos europeos que mayor satisfacción sienten en cuanto 

al tipo de vida que llevan. Estos resultados mantienen la opinión expresada por 

los españoles en el anterior Eurobarómetro (primavera 2008). 

Según los datos reflejados en el EB70 dos de cada tres españoles (67%) han 

declarado sentirse bastante satisfechos con su vida, por encima de la 

media de la UE de los 27 (58%).  

Una diferencia similar sucede en cuanto a la sensación negativa que los 

europeos manifiestan hacia su vida, donde la media de la UE de los 27 ha 



estado en torno a la cuarta parte de los encuestados (23%), mientras que en 

España solamente ha sido del 16%. 

 

Los ciudadanos daneses (con un 64%), los holandeses (54%) y los suecos 

(48%) son los europeos que se expresan “muy satisfechos” con la vida que 

llevan (Grafico 1). En el otro extremo, con mayoría de los que se sienten no 

satisfechos con su vida, se encuentran búlgaros (59%), húngaros (54%) y 

portugueses (54%).  



GRAFICO 1 

 

 



 

1.2 Percepción de los españoles de la situación actual  

Los españoles ven con pesimismo la situación actual de su país 

Los resultados obtenidos en el presente Eurobarómetro indican que la 

situación de la economía nacional es percibida por los españoles como 

“bastante mala” (por un 52% de los encuestados), una actitud más negativa 

que en la media de la UE de los 27 (donde la misma valoración alcanza el 

46%). 

El 39% de los españoles considera que la situación del empleo en el país es 

muy mala, frente a un 21% de ciudadanos europeos que la encuentran 

igualmente negativa. España se encuentra aún lejos, eso sí, de países con una 

visión más pesimista, como Grecia (donde un 92% considera la situación mala) 

o Francia (donde un 64% la encuentra bastante mala). Curiosamente, la 

situación personal de su empleo es vista por los españoles con mayor 

optimismo que en el resto de la UE. El 56% de los españoles la encuentra 

“bastante bien”, frente al 45% de la media de la UE de los 27. La valoración de 

los españoles acerca de los subsidios del desempleo es de “mas bien mala” 

(sobre un 43% de los encuestados los considera así), en contraste con países 

mas satisfechos con sus subsidios de desempleo, como Bélgica (53%), 

Dinamarca (55%) y Holanda (54%). 

El coste de vida recibe a su vez una valoración de “mas bien mala” por un 

54% de los españoles, que aunque no muy lejos de la media europea (49%) se 



aleja de la satisfacción expresada por países como Holanda (calificado como 

“mas bien bueno” por un 58%) o Suecia (61%). 

La situación nacional del sistema de salud es uno de los escasos aspectos 

positivos arrojados por el EB70 en este capítulo, considerada bastante buena 

por un 58% de los españoles, por encima del 45% de media en la UE de los 27. 

Como también recibe una alta valoración el coste de la energía, que es 

apreciado como “mas bien bueno” por un 56% de los españoles, frente a la 

media de la UE de los 27 que lo valora bastante malo por un 46%. 

Finalmente, la vivienda, es valorada por casi la mitad de los españoles 

encuestados (47%) como “muy mala”. 

 

1.3 Expectaciones de los Españoles para el próximo año 

Aumentan las expectativas negativas de los españoles 
para el año próximo 

Las expectativas de los ciudadanos españoles empeoran de cara al próximo 

año, a juzgar por los resultados que arroja el Eurobarómetro 70. Así, mientras 

que la expectativa hacia su vida en general manifiesta que siga “igual” en un 

53% de los encuestados (en línea similar a la media de la UE27 del 51%), el 

porcentaje de encuestados que espera un empeoramiento de su vida alcanza 

el 18% (mientras que en el anterior Eurobarómetro se situaba en el 14%). 

El 24% de la media de la UE27, ha respondido que su vida el año próximo será 

“mejor”, frente al 26% de los españoles. 



En cuanto a la situación económica del país los encuestados hacen un 

balance igualmente pesimista: un 51% manifestó que esta empeorará en el 

próximo año. Idéntico porcentaje que la media de la UE27. Sin embargo, un 

51% de los encuestados piensan que sus hogares se mantendrán con una 

situación financiera “igual”. 

La media de la UE sobre la situación económica de sus hogares opina que ésta 

será “mejor” en un 18% (disminuyendo desde un 25% en la encuesta anterior). 

La evaluación sobre la situación de empleo en España sigue empeorando 

respecto a la última encuesta: la mayoría del grupo español ha pensado que la 

situación del empleo en España será “peor” el año próximo en un 58% (frente 

al 53% que lo valoraba de igual forma en el EB69). Esta valoración negativa 

coincide con la de países como Francia o Dinamarca, aunque lejos del 

optimismo de Polonia, donde casi una cuarta parte de los encuestados (24%) 

considera que la situación mejorará en 2009. 

La expectativa sobre la situación laboral personal es de un 61% de los 

encuestados españoles se expresa como “igual que el año pasado”. Sin 

embargo, una mirada en detalle a la composición de los encuestados arroja 

que: 

 Un 23% de los hombres encuestados y un 17% de las mujeres piensa 

que su situación laboral personal, en el próximo año será “mejor”.  

 Entre los grupos profesionales, un 27% de los empleados por cuenta 

propia (subiendo +10 puntos respecto al 17% del EB69) piensan que su 

situación laboral personal será “mejor” en los próximos 12 meses, 

mientras que solamente un 19% del grupo de los trabajadores manuales 



(descendiendo desde el 24% de la última encuesta) lo percibe con 

optimismo. 

 Por edades los más optimistas parecen los encuestados entre 15 a 24 

años de edad con un 30% pensando que su situación laboral será 

“mejor”. 

Tabla 1: Expectativas de los españoles para el año próximo 
 Mejor Peor Igual 

Su vida en general 26 18 53 

La situación económica en España 18 51 26 

La situación económica de su hogar 22 24 51 

La situación del empleo en España 14 58 24 

Su situación laboral personal 20 14 61 

La situación de empleo a nivel nacional se valora de una manera menos 

positiva que la personal.  

 Un 59% de los hombres piensan que esta será “peor”, mientras que un 

58% de las mujeres piensa lo mismo. 

La vida en general será “igual” para el 49% de los hombres y el 56% de las 

mujeres.  

 Igualmente se expresan los jóvenes de entre 15 y 24 años y los 

españoles de entre 25 a 29 años, con un 44% y un 48% de ellos 

respectivamente pensando que la vida en general seguirá “igual”. Por el 

contrario, el 30% de los encuestados entre 40 y 54 años han optado por 

la respuesta “mejor”. 

 

 

 



MAPA 1 

 



1.4 Principales preocupaciones de los españoles 

El desempleo se convierte en la mayor preocupación de los encuestados 

La economía y el efecto adverso en sus vidas han tomado el protagonismo en 

las preocupaciones de los españoles, desbancando al terrorismo del primer 

lugar que mantenía en las ediciones anteriores del Eurobarómetro. De este 

modo el 45% de los españoles ve el Desempleo como su mayor preocupación, 

un 44% se refiere a la Situación Económica y un 28% opina que es la 

Inflación. El Terrorismo queda como la quinta preocupación (según un 14% 

de los encuestados) por detrás de la Vivienda (vista con preocupación por un 

19%).  

En esta edición EB70 se confirma además el retroceso de la Inmigración 

como una cuestión importante en la lista de temas que preocupan a los 

ciudadanos. Así, mientras que en el EB69 preocupaba a un 18% de los 

consultados, ahora desciende a un 13%.  

Las diferencias con la media de la UE27 en cuanto a “cuales son las cuestiones 

más importantes a las que nos enfrentamos en este momento” son muy 

significativas. Mientras que la situación económica (un 37% de los 

encuestados) y la inflación (37%) son las principales, el desempleo preocupa a 

tan sólo una cuarta parte de los consultados (26%), y en cambio el sistema de 

salud es una preocupación mayor para la media de la UE27 (16% de los 

encuestados), cuando sólo un 3% de los españoles se preocupa por esta 

cuestión. La inmigración es un asunto de importancia para un 9% de los 

ciudadanos europeos, también en retroceso desde el 11% en el EB69. 



En cuanto a los datos socio-demográficos de la encuesta vemos que: 

  Hombres y mujeres valoran de forma muy parecida los temas 

relacionados con la economía y el empleo, ya que para el 47% de los 

hombres y para el 44% de las mujeres encuestadas el “Desempleo” es 

uno de los temas importantes que España afronta en este momento, al 

igual que la “situación económica” es importante para el 45% de 

hombres y el 43% de las mujeres. 

 Para los jóvenes de entre 15 y 24 años la vivienda es una de las 

cuestiones más acuciantes (un 23% eligió este tema), preocupación que 

comparten con los encuestados de entre 25 y 39 años, con un 25% de 

ellos apuntando a esta dirección. 

 Los resultados según las zonas donde habitan los encuestados 

muestran cómo Madrid es la más preocupada con el “Desempleo”, 

donde un 62% de los encuestados han elegido este tema, junto con los 

ciudadanos de Canarias (60%). En cambio tan sólo un 25% de los 

madrileños se manifiesta preocupado por la “situación económica”, 

frente a los habitantes de la zona Noroeste de España, donde un 68% 

ha elegido este tema. 

 

 

 

 



1.5 Confianza de los españoles a las instituciones nacionales 

Como en ediciones anteriores, se ha querido saber el nivel de confianza que 

tienen los españoles hacia algunas de las instituciones más importantes, como 

el sistema de Justicia, los partidos políticos, el Gobierno nacional o en el 

Parlamento. 

Así, en la pregunta de “tiende Ud. a confiar o no en el sistema de Justicia” el 

52% de los encuestados españoles ha afirmado confiar, frente a la media de la 

UE27 que en un 47% mayoritario manifestó desconfiar del sistema legal de su 

país. 

Por el contrario la opinión sobre la confianza hacia “los partidos políticos” ha 

sido más negativa, con un 64% de encuestados expresando que “tienden a no 

confiar” en ellos (incrementándose un 12% desde el último Eurobarómetro), 

pero aún por debajo de la media de la UE27 (donde un 75% “tiende a no 

confiar”). 

El gobierno Español desciende en su nivel de confianza respecto a la última 

encuesta, con un 49% de los encuestados diciendo que “tienden a confiar” en 

dicha institución (frente al 55% en el EB69). En la pregunta de “tiende Ud. a 

confiar o no al “Parlamento Español”, el 47% de los encuestados ha dicho que 

“tiende a confiar” mientras que el 40% del grupo ha dicho que “tiende a no 

confiar”. Para los jóvenes de entre 15 y 24 años los partidos políticos les 

generan más bien desconfianza, según el 72% de los encuestados. 

Las autoridades públicas regionales o locales para Canarias generan más bien 

desconfianza en un 81%. 



MAPA 2 

 

 

 

 

 

 



Puntos principales del Tema 1: 

 En su mayoría el público español se ha mostrado más pesimista en esta 

edición que en ediciones anteriores: 

 Dos de cada tres españoles (67%) han declarado sentirse bastante 

satisfechos con su vida, por encima de la media de la UE de los 27 

(58%).  

 La situación de la economía nacional es percibida como “bastante mala” 

(52% de los españoles), peor que en la media de la UE de los 27 (46%). 

 El coste de vida recibe una valoración de “bastante mala” por un 54% de 

los españoles, no muy lejos de la media europea (49%). 

 La situación de la vivienda es valorada por casi la mitad de los 

españoles encuestados (47%) como “muy mala”. 

 Un 51% de los hogares españoles encuestados esperan mantenerse 

con una situación financiera “igual”. 

 El 45% de los españoles ve el desempleo como su mayor preocupación, 

un 44% se refiere a la situación económica y un 28% opina que es la 

inflación 

 Se confirma el retroceso de la Inmigración como una cuestión que 

preocupa a los ciudadanos. De un 18% de los consultados pensando así 

en la edición EB69, ahora desciende a un 13%.  

 

 



Tema 2: Valoración del público Español acerca de la 
pertenencia a la UE 

 

2.1 Valoración general de la pertenencia de España a la UE 

 

La institución hacia la que los ciudadanos españoles encuestados muestran 

más confianza es la Unión Europea, con un 55% del grupo respondiendo que 

“tiende a confiar” en ella , siendo este porcentaje superior a la media de la 

UE27 (47%). 

Para los Españoles ser miembro de la UE es “algo bueno” 

Un 62% del grupo de los encuestados ha dicho que para España ser miembro 

de la UE es “algo bueno” (unos 3 puntos menos que en la anterior consulta, 

donde esta valoración alcanzó el 65%). Esta opinión se mantiene por encima 

de la media de la UE27, con la mitad del grupo europeo eligiendo esta 

respuesta, el 52%. 

Sólo el 11% del grupo español ha respondido que ser miembro de la UE es 

“algo malo”, un porcentaje por debajo de la media de la UE27 en esta 

respuesta, que ha sido de un 15%. 

El porcentaje de indiferentes ante esta pregunta, personas que respondieron 

percibir la Unión Europea como “algo ni bueno ni malo”, se ha situado en el 

17% (menor que en la anterior edición del Eurobarómetro, cuando se situaba 

en el 20%). 

 



Los ciudadanos europeos con una mejor apreciación de la UE (Grafico 2) son 

los holandeses (un 80% la valoran como “algo positivo”), los luxemburgueses 

(71%), los irlandeses (67%) y los daneses (64%). 

GRAFICO 2 

 



 

2.2. ¿Se ha beneficiado España de su pertenencia a la UE?  

 

Para la mayoría de los Españoles ser miembro de la UE es beneficioso 

 
Casi dos terceras partes de los encuestados españoles (63%) consideran que 

la pertenencia a la Unión Europea ha beneficiado al país. Una opinión superior 

a la media de la UE27 (donde el 53% ha pensado que sus respectivos países 

“se han beneficiado” de su pertenencia a la UE). 

 

Los ciudadanos europeos que valoran con un mayor porcentaje entre los 

encuestados este resultado beneficioso para sus respectivos países (Grafico 

3), han sido  Irlanda (79%), Estonia (78%), Eslovaquia (77%),  Dinamarca y 

Holanda (ambas con un 76%). 

 Entre las regiones españolas que valoran como beneficiosa esta 

pertenencia destaca Madrid, donde el 85% de los encuestados ha 

optado por esta respuesta.  

 Por edades, los encuestados entre 25 y 39 años con esta misma opinión 

son el 71%, y por sexo son los hombres quienes se decantaron por la 

misma respuesta. 



Grafico 3 

 



 

2.3. Significado personal de la UE  

 

En la pregunta acerca del significado que los encuestados creen que la UE 

tiene para ellos, los españoles que han participado en la encuesta han 

señalado que sobre todo es el “Euro”, con un 34% del grupo opinando  así 

(igual que la media de la UE27). Este porcentaje, aún siendo la respuesta 

preferida, desciende considerablemente respecto al anterior Eurobarómetro (en 

el que obtenía un 43%). 

 

La respuesta más seleccionada por los ciudadanos europeos ha sido “la 

libertad de viajar, estudiar y trabajar en cualquier lugar de Europa”, con un 44% 

de las respuestas. Esta opción ocupa el segundo lugar, con un 28%, de las 

respuestas formuladas por los españoles. 

 

El tercer lugar entre los encuestados de España ha sido para la respuesta de 

“tener más voz en el mundo”, elegida por el 22% del grupo. Y la siguiente 

respuesta más escogida ha sido la “diversidad cultural”, con un 21% de las 

respuestas. 

 

Una de las cuestiones más elegidas por los ciudadanos europeos (un 27% de 

las respuestas) ha sido el significado de “paz” asociado a la Unión Europea. Sin 

embargo esta respuesta sólo ha sido escogida por un 9% de los españoles. 

 



2.4. Valoración personal de la evolución del poder de 
 adquisición de los españoles 
 

En esta pregunta se ha buscado entre los encuestados una valoración 

comparativa del “poder adquisitivo” actual y el de hace cinco años, para saber 

si es mejor, igual o peor que entonces. La percepción mayoritaria en España ha 

sido de “peor” en un 43%, algo inferior que la media de la UE27 (51%). 

 

Entre los países que han expresado apreciar una mejora de su poder 

adquisitivo están Suecia (52%), Dinamarca (42%) y Polonia (40%). 

 

 Entre las regiones españolas más perjudicadas en su “poder adquisitivo” 

en los últimos cinco años y según las respuestas de los encuestados, 

estas  han sido Canarias (con un 69% eligiendo esta opción), y el Sur 

(un 63%).  

 La región en la que los españoles valoran que su “poder adquisitivo” 

mejoró es Madrid (con un 41% de las respuestas). 

 

2.5 Percepción de los Españoles sobre el futuro de las nuevas 
generaciones  
 

La perspectiva de los españoles acerca del “futuro de las nuevas generaciones”  

ha sido pesimista, ya que para la mitad de los entrevistados (un 50%) la vida de 

los niños de hoy será “más difícil que la de su propia generación”.  

 



La respuesta pesimista expresada por los españoles ha sido inferior a la media 

de la UE27, donde el 62% de los ciudadanos expresó una opinión de “más 

difícil” acerca del mismo tema. El porcentaje sobre esta misma respuesta ha 

alcanzado cuotas del 83% en Grecia y del 81% en Francia. 

 

Los países que prevén una vida más fácil para las nuevas generaciones fueron  

Lituania (con un 42% de las respuestas), Polonia (37%) y Finlandia (37%). 

 

Puntos principales del Tema 2: 

 Un 62% del grupo de los encuestados ha dicho que para España ser 

miembro de la UE es “algo bueno” 

 Casi dos terceras partes de los encuestados españoles (63%) 

consideran que la pertenencia a la Unión Europea ha beneficiado al 

país. 

 Los españoles han señalado que el aspecto que más valoran 

personalmente sobre la Unión Europea es el “Euro”, con un 34% del 

grupo opinando  así (igual que en la media de la UE27). 

 La respuesta más seleccionada por los ciudadanos europeos ha sido “la 

libertad de viajar, estudiar y trabajar en cualquier lugar de Europa”, con 

un 44% de las respuestas. 

 Una de las cuestiones más elegidas por los ciudadanos europeos (un 

27% de las respuestas) ha sido el significado de “paz” asociado a la 

Unión Europea. Sin embargo esta respuesta sólo ha sido escogida por 

un 9% de los españoles. 



 La percepción mayoritaria en España a la hora de comparar el “poder 

adquisitivo” actual y el de hace cinco años ha sido valorada como “peor” 

en un 43%, algo inferior que la media de la UE27 (51%). 

 La perspectiva de los españoles acerca del “futuro de las nuevas 

generaciones”  ha sido pesimista para la mitad de los entrevistados. 

 



 

Tema 3: Sentimientos de los españoles hacia la Unión Europea 
 

3.1 Comparación entre la situación actual de España con la UE 

 

En este bloque se ha querido saber como juzgarían los españoles la situación 

de la economía, el empleo o el coste de las energías en España, en 

comparación con la situación en el resto de Europa. Las respuestas obtenidas 

en su mayoría han sido las de “algo menos buena”. 

 
Así, en cuanto a la Economía Española, un 46% dijo que la juzgan como “algo 

menos buena” que la de la UE, mientras que otro 24% dijo que la juzgarían 

como “algo mejor”. Sólo el 2% del grupo dijo que juzgaría la situación 

económica española como “mucho mejor”, frente a un 13% de los ciudadanos 

españoles que pensaron que esta es “claramente menos buena”. 

 

En cuanto a la situación del empleo en España, la mayor parte de los 

encuestados ha respondido que la juzga como “algo menos buena” que la de la 

UE, con un 49% de las respuestas. Igualmente el 42% de los ciudadanos 

europeos ha dicho que juzgaría la situación de empleo de sus países como 

“algo menos buena” que la del resto de los países estados miembros. En 

España, por otro lado, un 18% de los encuestados ha respondido que 

encuentra la situación “claramente menos buena”. 

 



Respecto al coste de las energías los españoles consideran que la situación  

en España es “algo menos buena” que la del resto de los países estados 

miembros, con un 36% del grupo pensando así. Un poco alejados de las 

respuestas del resto de europeos que de media han pensado igual que los 

españoles (un 45%). 

 

Por los datos socio-demográficos podemos decir que: 

 Algo menos de la mitad de los hombres y mujeres encuestados (un 49% 

y 42% respectivamente) han pensado que la situación económica  de 

España es “algo menos buena” que la  de la UE. Por el contrario el 25% 

de ellos y el 23% de ellas han pensado que es “algo mejor”.  

 Un 31% de los trabajadores por cuenta propia, un 26% de los altos 

cargos y un 23% de los trabajadores manuales han pensado igualmente 

que la situación económica de España es “Algo mejor” que la del resto 

de la UE. 

 

En cuanto a la situación de empleo en España se aprecia  que existe un 

mayor pesimismo entre los hombres (54%) que entre las mujeres (44%) a 

juzgar del porcentaje de respuestas elegidas como “algo menos buena”.  

 En cuanto a los distintos grupos ocupacionales, un 47% de los 

trabajadores por cuenta propia, un 67% de los altos cargos un 55% de 

los trabajadores manuales y un 47% de los desempleados que han 

participado en esta edición han pensado que la situación de empleo en 

España es “algo menos buena” que en el resto de la UE. 

 



El coste de la energía en España se ha valorado como “algo menos buena” 

por el 41% de los hombres y el 32% de las mujeres encuestadas.  

 Entre las distintas regiones españolas vemos como un 39% de los 

habitantes de Madrid ha pensado que los precios de la energía son algo 

mejor. Por otro lado, el coste ha sido valorado como “algo menos bueno” 

por los habitantes de las regiones Centro (55%), Este (43%) y Noreste 

(42%).  

 

3.2 La situación de la UE en el futuro 

 

Los españoles se muestran algo más pesimistas que el resto de los 
ciudadanos europeos acerca del futuro de la UE. 

Preguntados sobre si consideran que en la UE “las cosas van hacia la buena 

dirección” un 37% de los españoles opinó que van “hacia la mala dirección”, 

frente a un 29% que consideran que las cosas van hacia la buena dirección. 

Las respuestas de la media de la UE27 han arrojado un resultado aún más 

dividido ya que un 35% de los ciudadanos ha respondido que “las cosas van 

hacia la buena dirección”, pero a su vez un 34% de los encuestados ha 

opinado que van “hacia la mala dirección”. 

 Las respuestas por sexo han sido de un 39% de hombres y un 36% de 

mujeres opinando que las cosas van “hacia la mala dirección”.  

 Por edades, el 41% de los encuestados entre 25 a 39 años, y el 40% 

entre 15 a 24 años han compartido esa respuesta negativa.  



 Según los distintos grupos ocupacionales, el 48% de los desempleados 

opinaron negativamente, y sólo el  23% expresó que “las cosas van 

hacia la buena dirección”. A su vez, el 38% de los trabajadores 

manuales compartió la sensación de ir “hacia la mala dirección”. 

3.3 La percepción de la imagen de la UE entre los españoles  

La imagen de la UE, más o menos positiva 

En líneas generales los españoles dicen evocar una imagen “más o menos 

positiva” de la Unión Europea. Un 45% de los encuestados ha elegido esta 

respuesta, frente a la media de la UE27 que ha sido de un 39%. 

 
En segundo lugar se encuentran las respuestas de los que han valorado la 

imagen de la UE como “neutral”, con un 36% de los encuestados pensando así. 

Porcentaje idéntico con las respuestas de la media de la UE27.  Solamente un 

7% de los españoles ha dicho que la imagen de la UE es “más o menos 

negativa”, un porcentaje mucho menor que el de la media de la UE27 en dicha 

respuesta que ha sido de un 13%. 

Ente los encuestados que han dicho percibir la imagen de la UE como “más o 

menos positiva” están: 

 El 48% de los hombres y el 42% de las mujeres 

 El 37% de los habitantes en zonas rurales y el 52% de los habitantes de 

grandes ciudades. 

 El 36% de los trabajadores por cuenta propia y le 62% de los altos 

cargos, frente al 40% de las personas dedicadas al hogar y el 38% de 

los retirados. 

 



 

3.4 La confianza hacia la UE 

Los Españoles siguen confiando en la UE 

Entre los encuestados españoles se mantiene una gran confianza hacia la UE. 

Un poco más de la mitad de los encuestados del grupo español (55%), han 

respondido que “tienden a confiar” en la UE (aunque descendiendo del nivel de 

confianza que mostraban en la anterior edición EB69, donde el porcentaje era 

de un 66%). La media de la UE de los 27 ha sido de un 47%, reduciéndose así 

la distancia que nos separaba de ellos en la anterior edición del Eurobarómetro 

(en el que se situaba en el 50% frente al 66% español). 

 

Una mirada en detalle a las respuestas obtenidas entre los ciudadanos 

españoles nos da más datos: 

 Casi no hay diferencia entre los sexos ya que el 55% de los hombres y el 

54% de las mujeres han dicho que “tienden a confiar” en la UE. 

 Las diferencias entre los distintos grupos ocupacionales son menores 

respecto a este tema, ya que el 47% de los trabajadores por cuenta 

propia y el 47% de los desempleados han dicho que “tienden a confiar”, 

frente al 66% de los altos cargos. 

 Mayores diferencias se han obtenido según las diferentes regiones 

españolas donde habitan los encuestados: así, los habitantes de Madrid 

(73%) y de Noreste (66%) han sido los de mayor confianza hacia la UE, 

mientras que los de Sur (34%) y Canarias (31%) los habitantes de 

menor confianza. 



 Según las edades del grupo vemos que tienden a confiar más los grupos 

jóvenes, con un 58% de los encuestados entre 25 y 39 años frente al 

50% de los mayores de 55 que han dicho que “tienden a confiar en la 

UE”. 

 

Puntos principales del Tema 3: 

 

 En cuanto a la Economía Española, un 46% dijo que la juzgan como 

“algo menos buena” que la de la UE, mientras que otro 24% dijo que la 

juzgarían como “algo mejor”. 

 En cuanto a la situación del empleo en España, la mayor parte de los 

encuestados ha respondido que la juzga como “algo menos buena” que 

la de la UE, con un 49% de las respuestas. 

 Respecto al coste de las energías los españoles consideran que la 

situación  en España es “algo menos buena” que la del resto de los 

países estados miembros, con un 36% del grupo pensando así. 

 Un 31% de los trabajadores por cuenta propia, un 26% de los altos 

cargos y un 23% de los trabajadores manuales han pensado que la 

situación económica de España es “algo mejor” que la del resto de la 

UE. 

 Un 45% de los españoles dicen evocar una imagen “más o menos 

positiva” de la Unión europea. 

 Un poco más de la mitad de los encuestados del grupo español (55%), 

han respondido que “tienden a confiar” en la UE.  



 Los encuestados españoles se han mostrado algo más pesimistas que el 

resto de los ciudadanos europeos acerca del futuro económico de la UE.  

 Un 37% de los españoles opinó que las cosas en la UE van “hacia la 

mala dirección”, frente a un 29% que la consideran buena. 

 El 48% de los desempleados opinaron negativamente, y sólo el  23% 

expresó que “las cosas van hacia la buena dirección”. A su vez, el 38% 

de los trabajadores manuales compartió la sensación de ir “hacia la mala 

dirección”. 



Tema 4: Los españoles y las Instituciones Europeas 

 

4.1 La confianza hacia las Instituciones Europeas  

 
El Parlamento Europeo es la institución de la Unión Europea 

que más confianza recibe. 
 
Al igual que en anteriores ediciones, la institución Europea que mayor 

confianza recibe entre los españoles es el Parlamento Europeo.  Un 57% del 

grupo español ha dicho que “tiende a confiar” en dicha institución, mientras que 

algo menos de la cuarta parte (un 22%)  ha dicho que “tiende a no confiar”. 

Este nivel de confianza se sitúa por encima de la media de la UE27 para la 

misma respuesta, que ha sido del 51%. 

 

En líneas generales la confianza de los españoles hacia las instituciones 

europeas se mantiene en unos niveles muy satisfactorios, ya que al menos la 

mitad del grupo suele responder que “tiende a confiar” en las principales 

instituciones europeas. Así, un 52% del grupo ha dicho que “tiende a confiar” 

en la Comisión Europea y un 50% respecto al Banco Central Europeo. 

 

Entre los ciudadanos europeos que mayor confianza muestran hacia la 

Comisión Europea están los Belgas, Holandeses, Eslovenos y Eslovacos. Por 

otro lado británicos, Griegos, Húngaros y Austríacos son los que menor 

confianza han mostrado hacia esta institución. 

 



MAPA 3 



 

4.2 El papel de las Instituciones Europeas en la vida de los españoles 

 
Más de dos terceras partes de los encuestados han dicho que para ellos el 

papel de las instituciones Europeas en sus vidas es importante. Al igual que el 

resto de los europeos, los españoles han elegido la respuesta “Importante” a la 

hora de evaluar el papel de diferentes instituciones europeas en sus vidas. 

 

Un 76% del grupo español ha pensado así sobre el Parlamento Europeo, al 

igual que el 74% de la media de la UE27. Otro 71% del grupo español ha 

respondido lo mismo sobre el papel que juega en sus vidas la Comisión 

Europea, mientras que la media de la UE ha sido de un 68%. Finalmente el 

papel del Banco Central Europeo, ha sido valorado igualmente de “importante” 

por el 77% del grupo español, y un 73% de la media de la UE27. 

 

4.3 ¿Se sienten escuchados los españoles? 

 Los Españoles no se sienten escuchados en la Unión Europea 
 

La opinión del grupo español sobre el peso que tiene su voz en España y en la 

UE es bastante negativa. Así, más de la mitad del grupo (un 58%) ha dicho que 

“tiende a no estar de acuerdo” con que su “voz cuenta en la Unión Europea”.  

 

En cuanto a la pregunta de “si la voz de nuestra comunidad cuenta en la UE”  

el grupo español ha dicho que “tiende a no estar de acuerdo”  en un 57%, 

frente a un 32% que “tiende a estar de acuerdo”. 

 



Respecto a la cuestión de si la Unión Europea impone sus opiniones en la 

comunidad, los españoles encuestados han manifestado que “tienden a estar 

de acuerdo” en un 51%, frente a un 34% que “tiende a no estar de acuerdo”. 

 

4.4 La toma de decisiones entre España y la UE 
 

En esta última sección de la edición del EB70, nos acercamos a la evaluación 

general que hace el público español acerca de la toma de decisiones por el 

Gobierno español y la Unión Europea, y si en determinados temas debería 

decidir o no en conjunto con la UE. 

 

Las respuestas de los encuestados españoles han indicado una sintonía con la 

media de la Unión Europea. La única excepción ha sido en la pregunta sobre la 

lucha contra el crimen, en la que los ciudadanos españoles han contestado 

en un 54% que las decisiones las debe tomar el gobierno nacional (España). 

En la media de la UE27 un 59% respondió que las decisiones sobre esta 

cuestión deben tomarse conjuntamente entre la Unión y sus respectivos 

gobiernos nacionales. 

 

El porcentaje de respuestas en su mayoría a favor de que las decisiones sean 

tomadas por el Gobierno nacional ha sido coincidente en los siguientes temas: 

 Impuestos, con un 67% de los encuestados españoles eligiendo este 

respuesta (un 66% de la media de la UE27). 

 Lucha contra el desempleo, con un 58% de los encuestados españoles 

eligiendo esta respuesta y un 57% de la media de la UE27. 



 El sistema de Educación, con un 65% de los encuestados españoles 

eligiendo este respuesta, y un 64% de la media en la UE27. 

 Las pensiones, con un 69% de los encuestados españoles eligiendo 

esta respuesta, y un 70% de la media de la UE27. 

 

 

Los temas en los que los españoles y los ciudadanos europeos encuestados 

han elegido que las decisiones deberían tomarse conjuntamente entre el 

Gobierno nacional y la Unión Europea son: 

 La lucha contra el terrorismo, con un 63% de los encuestados 

españoles eligiendo esta respuesta, y un 79% de la media de la UE27. 

 La Defensa y los Asuntos Exteriores, con un 56% de los encuestados 

españoles eligiendo esta respuesta, y un 64% de la media de la UE27. 

 Inmigración, con un 61% de los encuestados españoles eligiendo esta 

respuesta, y un 60% de la media de la UE27. 

 La protección del Medio Ambiente, con un 59% de los encuestados 

españoles eligiendo esta respuesta, y un 67% de la media de la UE27. 

 

 

 

 

 

 

 

 



Puntos principales del Tema 4: 
 
 

 La confianza de los españoles hacia las instituciones europeas se 

mantiene en unos niveles muy satisfactorios, ya que al menos la mitad 

del grupo suele responder que “tiende a confiar” en las principales 

instituciones europeas. 

 La Institución Europea que mayor confianza recibe de los españoles es 

el Parlamento Europeo. Un 57% del grupo español ha dicho que 

“tiende a confiar” en dicha institución, mientras que algo menos de la 

cuarta parte (un 22%)  ha dicho que “tiende a no confiar”. 

 Un 52% del grupo ha dicho que “tiende a confiar” en la Comisión 

Europea y un 50% respecto al Banco Central Europeo. 

 Más de dos terceras partes de los encuestados han dicho que para ellos 

el papel de las instituciones Europeas en sus vidas es importante. 

 La opinión del grupo español sobre el peso que tiene su voz en España 

y en la UE es bastante negativa. Así, más de la mitad del grupo (58%) 

ha dicho que “tiende a no estar de acuerdo” con que su “voz cuenta en 

la Unión Europea”.  

 En cuanto a la evaluación general que hace el público español acerca de 

la toma de decisiones por el Gobierno español y la Unión Europea, los 

encuestados españoles han indicado una sintonía con la media de la 

Unión Europea.  

 En la pregunta sobre la lucha contra el crimen, los ciudadanos 

españoles han contestado en un 54% que las decisiones las debe tomar 

por el gobierno nacional (España). 



 Las decisiones que deberían tomarse conjuntamente entre el Gobierno 

nacional y la Unión Europea se centran en la lucha contra el terrorismo, 

la Defensa y los Asuntos Exteriores, la Inmigración y el Medio Ambiente. 

 



CONCLUSIONES EB70 

 

La presente edición EB70 del Eurobarometro ha analizado datos relacionados 

con la opinión publica Española acerca de varios temas de actualidad, entre los 

que se encuentran la situación actual económica y de empleo de los 

ciudadanos españoles, la percepción de la imagen de la UE, el futuro de la 

Unión, así como, la confianza que muestran los ciudadanos Españoles hacia 

distintas instituciones nacionales y europeas. 

Al igual que la mayoría de los demás estados miembros de la UE, la presente 

edición a reflejado una notable inquietud por parte de los ciudadanos en cuanto 

a la economía y el empleo. Desempleo y situación económica, son en definitiva 

los temas que creen que preocupan a España actualmente, siendo el del 

Terrorismo y la Inmigración los que mas han bajado posiciones en comparación 

con anteriores ediciones. En relación a estos dos últimos temas, los españoles 

creen en su mayoría que las decisiones políticas deberían ser tomadas en 

conjunto por el gobierno español y la UE, aunque dicen confiar en el gobierno 

Español y en el Parlamento.  

No faltan además de esta edición, las opiniones que se inclinan a pensar que 

las cosas en la Unión Europea van por mala dirección, aunque se sigue 

mostrando una actitud positiva hacia las instituciones europeas y se piensa que 

la Unión Europea es algo beneficioso para España. 

 

En detalle y según los datos obtenidos en la edición EB70: 

 

 



 

 Dos de cada tres españoles (67%) han declarado sentirse bastante 

satisfechos con su vida, por encima de la media de la UE de los 27 

(58%).  

 La situación de la economía nacional es percibida como “bastante mala” 

(52% de los españoles), peor que en la media de la UE de los 27 (46%). 

 Un 51% de los hogares españoles encuestados esperan mantenerse 

con una situación financiera “igual”. 

 El 45% de los españoles ve el desempleo como su mayor preocupación, 

un 44% se refiere a la situación económica y un 28% opina que es la 

inflación. 

 Casi dos terceras partes de los encuestados españoles (63%) 

consideran que la pertenencia a la Unión Europea ha beneficiado al 

país. 

 Los españoles han señalado que el aspecto que más valoran 

personalmente sobre la Unión Europea es el “Euro”, con un 34% del 

grupo opinando  así (igual que en la media de la UE27). 

 La perspectiva de los españoles acerca del “futuro de las nuevas 

generaciones”  ha sido pesimista para la mitad de los entrevistados. 

 En cuanto a la Economía Española, un 46% dijo que la juzgan como 

“algo menos buena” que la de la UE, mientras que otro 24% dijo que la 

juzgarían como “algo mejor”. 

 Un 31% de los trabajadores por cuenta propia, un 26% de los altos 

cargos y un 23% de los trabajadores manuales han pensado que la 



situación económica de España es “algo mejor” que la del resto de la 

UE. 

 Un 45% de los españoles dicen evocar una imagen “más o menos 

positiva” de la Unión europea. 

 Un poco más de la mitad de los encuestados del grupo español (55%), 

han respondido que “tienden a confiar” en la UE.  

 La confianza de los españoles hacia las instituciones europeas se 

mantiene en unos niveles muy satisfactorios, ya que al menos la mitad 

del grupo suele responder que “tiende a confiar” en las principales 

instituciones europeas. 

 La opinión del grupo español sobre el peso que tiene su voz en España 

y en la UE es bastante negativa. Así, más de la mitad del grupo (58%) 

ha dicho que “tiende a no estar de acuerdo” con que su “voz cuenta en 

la Unión Europea”.  

 En cuanto a la evaluación general que hace el público español acerca de 

la toma de decisiones por el Gobierno español y la Unión Europea, los 

encuestados españoles han indicado una sintonía con la media de la 

Unión Europea.  

 

*** 



EUROBAROMETER 70.1  
TECHNICAL SPECIFICATIONS 

 
Between the 6th of October and the 6th of November 2008, TNS Opinion & Social, a consortium created between Taylor Nelson 
Sofres and EOS Gallup Europe, carried out wave 70.1 of the EUROBAROMETER, on request of the EUROPEAN COMMISSION, 
Directorate-General for Communication, “Research and Political Analysis”. 
 

The EUROBAROMETER 70.1 covers the population of the respective nationalities of the European Union Member States, resident 
in each of the Member States and aged 15 years and over. The EUROBAROMETER 70.1 has also been conducted in the three 
candidate countries (Croatia, Turkey and the Former Yugoslav Republic of Macedonia) and in the Turkish Cypriot Community. In 
these countries, the survey covers the national population of citizens and the population of citizens of all the European Union 
Member States that are residents in these countries and have a sufficient command of the national languages to answer the 
questionnaire. The basic sample design applied in all states is a multi-stage, random (probability) one. In each country, a 
number of sampling points was drawn with probability proportional to population size (for a total coverage of the country) and to 
population density. 

 

In order to do so, the sampling points were drawn systematically from each of the "administrative regional units", after 
stratification by individual unit and type of area. They thus represent the whole territory of the countries surveyed according to 
the EUROSTAT NUTS II (or equivalent) and according to the distribution of the resident population of the respective nationalities 
in terms of metropolitan, urban and rural areas. In each of the selected sampling points, a starting address was drawn, at 
random. Further addresses (every Nth address) were selected by standard "random route" procedures, from the initial address. 
In each household, the respondent was drawn, at random (following the "closest birthday rule"). All interviews were conducted 
face-to-face in people's homes and in the appropriate national language. As far as the data capture is concerned, CAPI 
(Computer Assisted Personal Interview) was used in those countries where this technique was available. 

 
 
 

 

 



ABBREVIATIONS COUNTRIES INSTITUTES 
N°  

INTERVIEWS 
FIELDWORK 

DATES 
POPULATION

15+ 

BE Belgium TNS Dimarso 1.002 10/10/2008 06/11/2008 8.786.805 

BG Bulgaria TNS BBSS 1.006 09/10/2008 20/10/2008 6.647.375 

CZ Czech Rep. TNS Aisa 1.026 06/10/2008 22/10/2008 8.571.710 

DK Denmark TNS Gallup DK 1.029 06/10/2008 02/11/2008 4.432.931 

DE Germany TNS Infratest 1.526 10/10/2008 02/11/2008 64.546.096 

EE Estonia Emor 1.000 10/10/2008 03/11/2008 887.094 

EL Greece TNS ICAP 1.000 10/10/2008 02/11/2008 8.691.304 

ES Spain TNS Demoscopia 1.000 09/10/2008 06/11/2008 38.536.844 

FR France TNS Sofres 1.027 06/10/2008 31/10/2008 46.425.653 

IE Ireland TNS MRBI 1.000 06/10/2008 31/10/2008 3.375.399 

IT Italy TNS Infratest 1.061 08/10/2008 24/10/2008 48.892.559 

CY Rep. of Cyprus Synovate 503 08/10/2008 02/11/2008 638.900 

CY(tcc) Turkish Cypriot Comm. KADEM 500 07/10/2008 27/10/2008 143.226 

LV Latvia TNS Latvia 1.002 10/10/2008 04/11/2008 1.444.884 

LT Lithuania TNS Gallup Lithuania 1.011 09/10/2008 28/10/2008 2.846.756 

LU Luxembourg TNS ILReS 500 06/10/2008 03/11/2008 388.914 

HU Hungary TNS Hungary 1.002 10/10/2008 02/11/2008 8.320.614 

MT Malta MISCO 500 09/10/2008 03/11/2008 335.476 

NL Netherlands TNS NIPO 1.041 09/10/2008 05/11/2008 13.017.690 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

AT Austria 
Österreichisches Gallup-
Institut 1.003 06/10/2008 28/10/2008 7.004.205 

PL Poland TNS OBOP 1.000 11/10/2008 31/10/2008 32.155.805 

PT Portugal TNS EUROTESTE 1.000 11/10/2008 03/11/2008 8.080.915 

RO Romania TNS CSOP 1.053 07/10/2008 03/11/2008 18.246.731 

SI Slovenia RM PLUS 1.006 07/10/2008 04/11/2008 1.729.298 

SK Slovakia TNS AISA SK 1.006 09/10/2008 26/10/2008 4.316.438 

FI Finland TNS Gallup Oy 1.004 15/10/2008 06/11/2008 4.353.495 

SE Sweden TNS GALLUP 1.002 13/10/2008 03/11/2008 7.562.263 

UK United Kingdom TNS UK 1.308 07/10/2008 02/11/2008 50.519.877 

HR Croatia Puls 1.000 08/10/2008 29/10/2008   3.734.300 

TR Turkey TNS PIAR 1.003 08/10/2008 05/11/2008 47.583.830 

MK 
Former Yugoslav Rep. of 
Macedonia TNS Brima 1.009 07/10/2008 16/10/2008 1.648.012 

TOTAL   30.130 06/10/2008 06/11/2008 453.865.399 



For each country a comparison between the sample and the universe was carried out. The Universe description was derived from 
Eurostat population data or from national statistics offices. For all countries surveyed, a national weighting procedure, using 
marginal and intercellular weighting, was carried out based on this Universe description. In all countries, gender, age, region and 
size of locality were introduced in the iteration procedure. For international weighting (i.e. EU averages), TNS Opinion & Social 
applies the official population figures as provided by EUROSTAT or national statistic offices. The total population figures for input 
in this post-weighting procedure are listed above. 

 

Readers are reminded that survey results are estimations, the accuracy of which, everything being equal, rests upon the sample 
size and upon the observed percentage.  With samples of about 1,000 interviews, the real percentages vary within the following 
confidence limits: 

 

 

Observed percentages 10% or 90% 20% or 80% 30% or 70% 40% or 60% 50% 

Confidence limits ± 1.9 points ± 2.5 points ± 2.7 points ± 3.0 points ± 3.1 points 

 

 

 

 

 

 



 

 

QUESTIONARIO EB70- ESPAÑA 

A número de estudio TNS Demoscopia 
 (101-105)           
                  
             
 EB69.2 A 
             
B código del país 
 (106-107)           
               
             
 EB69.2 B 
             
C número de estudio 
 (108-110)           
                
             
 EB69.2 C 
             
D número de entrevista 
 (111-116)           
                   
             
 EB69.2 D 
             
E Split ballot 
             
 A 
 B 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Q1 ¿De qué nacionalidad es usted? ¿Puede indicar de qué país o países es usted? 
                 
 (RESPUESTA MÚLTIPLE) 
              (158-190)  
 Bélgica 1,   
 Dinamarca 2,   
 Alemania 3,   
 Grecia 4,   
 España 5,   
 Francia 6,   
 Irlanda 7,   
 Italia 8,   
 Luxemburgo 9,   
 Países Bajos 10,   
 Portugal 11,   
 Reino Unido (Gran Bretaña, Irlanda del Norte) 12,   
 Austria 13,   
 Suecia 14,   
 Finlandia 15,   
 República de Chipre 16,   
 República Checa 17,   
 Estonia 18,   
 Hungría 19,   
 Letonia 20,   
 Lituania 21,   
 Malta 22,   
 Polonia 23,   
 Eslovaquia 24,   
 Eslovenia 25,   
 Bulgaria 26,   
 Rumania 27,   
   28,   
   29,   
   30,   
   31,   
 Otros países 32,   
 NS 33,   

 

 

QA1 Cuando está Vd. entre sus amigos, ¿discuten sobre temas políticos frecuentemente, de vez en 
cuando o nunca?  

              (211)  
 Frecuentemente 1   
 De vez en cuando 2   
 Nunca 3   
 No sabe 4   

 

 

 

 

 



QA2 Cuando Vd. está firmemente convencido de una cosa, ¿trata de convencer a sus amigos, 
familiares o compañeros de trabajo para que compartan su misma opinión? Si es así, ¿esto 
ocurre muy a menudo, de vez en cuando, raras veces o nunca? 

                 
 LEER  
              (212)  
 Muy a menudo 1   
 De vez en cuando 2   
 Raras veces 3   
 Nunca 4   
 No sabe 5   

 

QA3 En general, ¿diría Vd. que está muy satisfecho/a, más bien satisfecho/a, no muy satisfecho/a o 
nada satisfecho/a con el tipo de vida que lleva? 

                 
 LEER  
              (213)  
 Muy satisfecho/a 1   
 Más bien satisfecho/a 2   
 No muy satisfecho/a 3   
 Nada satisfecho/a 4   
 No sabe 5   
                 
 EB69.2 QA3 
                 
 NO PREGUNTAR QA4  ITEM 1 en CY(tcc) – CY(tcc) IR A QA4b 
                 
QA4a ¿Como calificaría la situación actual en cada uno de los siguientes ámbitos?  
                 
 (MOSTRAR TARJETA CON ESCALA - UNA RESPUESTA POR LÍNEA) 
                 

   

(LEER) MUY 
BUENA

MÁS 
BIEN 

BUENA 

MÁS 
BIEN 
MALA 

MUY 
MALA 

NS 

                 

(214) 

1 La situación de 
la economía 
española 

1 2 3 4 5 

(215) 

2 La situación de 
la economía 
europea 

1 2 3 4 5 

(216) 

3 La situación de 
la economía 
mundial (N) 

1 2 3 4 5 

(217) 
4 Su situación 

personal (N) 
1 2 3 4 5 

(218) 

5 La situación 
financiera de su 
hogar (N) 

1 2 3 4 5 

(219) 

6 La situación del 
empleo en 
España 

1 2 3 4 5 

(220) 

7 La situación del 
medio 
ambiente en 
España  

1 2 3 4 5 

 



QA5a ¿Como calificaría la situación actual en cada uno de los siguientes ámbitos?  
                 
 (MOSTRAR TARJETA CON ESCALA- UNA RESPUESTA POR LÍNEA) 
                 

   

LEER  MUY 
BUENA

MÁS 
BIEN 

BUENA 

MÁS 
BIEN 
MALA 

MUY 
MALA

NS

                 

(228) 
1 El área en la 

que vive 
1 2 3 4 5 

(229) 

2 El suministro de 
servicios 
sanitarios en 
España 

1 2 3 4 5 

(230) 

3 El suministro de 
pensiones en 
España 

1 2 3 4 5 

(231) 

4 Los subsidios 
de desempleo 
en España 

1 2 3 4 5 

(232) 
5 El coste de la 

vida en España 
1 2 3 4 5 

(233) 

6 Las relaciones 
de personas de 
diferentes 
orígenes 
culturales o 
religiosos o de 
distintas 
nacionalidades 
en España 

1 2 3 4 5 

(234) 

7 Cómo se tratan 
las 
desigualdades y 
la pobreza en 
España 

1 2 3 4 5 

(235) 

8 El acceso a la 
energía en 
España 

1 2 3 4 5 

(236) 

9 El acceso a la 
vivienda en 
España 

1 2 3 4 5 

(237) 

10 Cómo funciona 
la 
administración 
pública en 
España 

1 2 3 4 5 

 

 

 

 

 



QA6a ¿Cuáles son sus expectativas para los próximos 12 meses: los próximos 12 meses serán 
mejores, peores o iguales en cuanto a…?  

                 

   
LEER Mejor Peor Igual No 

sabe 
                 
(248) 1 Su vida en general 1 2 3 4 

(249) 
2 La situación económica 

en España 
1 2 3 4 

(250) 
3 La situación financiera 

de su hogar 
1 2 3 4 

(251) 
4 La situación del empleo 

en España 
1 2 3 4 

(252) 
5 Su situación laboral 

personal 
1 2 3 4 

(253) 
6 La situación económica 

en la UE 
1 2 3 4 

(254) 
7 La situación económica 

en el mundo (N) 
1 2 3 4 

(255) 

8 La situación del Medio 
Ambiente en nuestro 
país (N) 

1 2 3 4 

 

QA7a Para cada uno de los siguientes ámbitos, ¿diría que la situación en nuestro país es mejor o menos 
buena que la de la media de los países de la Unión Europea?  

                 
 (MOSTRAR TARJETA CON ESCALA- UNA RESPUESTA POR LÍNEA) 
                 

   

(LEER - 
ROTAR) 

MUCHO 
MEJOR 

ALGO 
MEJOR

ALGO 
MENOS 
BUENA 

CLARAMENTE 
MENOS 
BUENA 

NS

                 

(264) 

1 La 
situación 
de la 
economía 
española 

1 2 3 4 5 

(265) 

2 La 
situación 
del 
empleo en 
España 

1 2 3 4 5 

(266) 

3 El coste 
de la vida 
en España

1 2 3 4 5 

(267) 

4 Los 
precios de 
la energía 
en España

1 2 3 4 5 

(268) 

5 La calidad 
de vida en 
nuestro 
país 

1 2 3 4 5 

(269) 

6 La 
situación 
del medio 
ambiente 
en nuestro 

1 2 3 4 5 



país 
 

QA8a ¿Cuáles cree Vd. que son los dos temas más importantes que España está afrontando? 
                 
 (MOSTRAR TARJETA  – LEER RESPUESTAS – MÁXIMO 2 RESPUESTAS) 
              (276-291)  
 La delincuencia 1,   
 La situación económica 2,   
 La subida de los precios / la inflación 3,   
 Los impuestos 4,   
 El desempleo 5,   
 El terrorismo 6,   
 Defensa / asuntos exteriores 7,   
 La vivienda 8,   
 La inmigración 9,   
 El sistema de salud 10,   
 El sistema educativo 11,   
 Las pensiones 12,   
 La protección al medio ambiente 13,   
 Los asuntos relacionados con la energía 14,   
 Otro (ESPONTÁNEO)  15,   
 No sabe 16,   

 

QA8b Y personalmente, ¿Cuáles son las dos cuestiones a las que usted se está enfrentando en este 
momento? 

                 
 (MOSTRAR TARJETA  – LEER RESPUESTAS – MÁXIMO 2 RESPUESTAS) 
              (292-307)  
 La delincuencia 1,   
 La situación económica 2,   
 La subida de los precios / la inflación 3,   
 Los impuestos 4,   
 El desempleo 5,   
 El terrorismo 6,   
 Defensa / asuntos exteriores 7,   
 La vivienda 8,   
 La inmigración 9,   
 El sistema de salud 10,   
 El sistema educativo 11,   
 Las pensiones 12,   
 La protección del medio ambiente 13,   
 Los asuntos relacionados con la energía 14,   
 (ESPONTÁNEO) Otro 15,   
 NS 16,   

 

 

 

 



QA9a En general, ¿piensa Vd. que para España el hecho de ser miembro de la Unión Europea 
es…? 

                 
 (LEER – UNA SOLA RESPUESTA) 
              (340)  
 Algo bueno 1   
 Algo malo 2   
 Ni bueno ni malo 3   
 No sabe 4   
                 
 EB69.2 QA7a 
                 
QA10a Teniendo todo en cuenta, ¿diría Vd. que España se ha beneficiado o no de su pertenencia 

a la Unión Europea?  
              (341)  
 Se ha beneficiado 1   
 No se ha beneficiado 2   
 No sabe 3   

 

QA11a En este momento, en general, ¿diría usted que las cosas van por buen camino o por mal 
camino...? 

                 
 UNA RESPUESTA POR LÍNEA 
                 

   

LEER Las 
cosas 
van 
por 

buen 
camino

Las 
cosas 
van 
por 
mal 

camino 

Ni una cosa ni la 
otra 

(ESPONTÁNEO)

NS

                 
(346) 1 En España 1 2 3 4 

(347) 
2 En la Unión 

Europea 
1 2 3 4 

 

QA12 Quisiera preguntarle acerca del grado de confianza que le inspiran ciertas instituciones. 
Para cada una de las siguientes instituciones, dígame por favor si Vd. tiende a confiar en 
ella o si tiende a desconfiar de ella.  

                 

   

LEER RESPUESTAS Tiende 
a 

confiar 

Tiende a 
desconfiar

No 
sabe 

                 

(350) 
1 La justicia / El sistema 

judicial español 
1 2 3 

(351) 2 Los partidos políticos 1 2 3 

(352) 
3 Autoridades públicas 

locales y regionales (N) 
1 2 3 

(353) 4 El Gobierno español 1 2 3 

(354) 
5 El Congreso de los 

Diputados 
1 2 3 

(355) 6  La Unión Europea 1 2 3 
(356) 7 Las Naciones Unidas 1 2 3 
(357) 8 OTAN (N) 1 2 3 



      
 

QA13 En general, ¿le transmite la Unión Europea a Vd., personalmente, una imagen muy 
positiva, bastante positiva, neutral, bastante negativa o muy negativa?  

                 
   
              (358)  
 Muy positiva 1   
 Bastante positiva 2   
 Neutral 3   
 Bastante negativa 4   
 Muy negativa 5   
 NS 6   

 

QA14 ¿Qué significa para Vd., personalmente, la Unión Europea? 
                 

 
(MOSTRAR TARJETA– LEER – RESPUESTA MÚLTIPLE – ROTAR DE ARRIBA 
ABAJO Y DE ABAJO A ARRIBA) 

              (359-374)  
 Paz 1,   
 Prosperidad económica 2,   
 Democracia 3,   
 Protección social 4,   

 
Libertad para viajar, estudiar y trabajar en cualquier lugar 
de la Unión Europea 5,   

 Diversidad cultural 6,   
 Voz más fuerte en el mundo 7,   
 Euro 8,   
 Desempleo 9,   
 Burocracia 10,   
 Gasto innecesario de dinero 11,   
 Pérdida de nuestra identidad cultural 12,   
 Más criminalidad 13,   
 Fronteras externas sin suficiente control  14,   
 (ESPONTÁNEO) Otro 15,   
 No sabe 16,   

 

 

 

 

 

 

 

 



QA15a ¿Tiende usted a estar de acuerdo o en desacuerdo con las siguientes afirmaciones? 
                 

   

LEER RESPUESTAS A estar 
de 

acuerd
o 

A estar en 
desacuerd

o 

No 
sab
e 

                 
(375) 1   1 2 3 

(376) 

2 Siento que somos más 
estables 
económicamente 
porque España es 
miembro de la zona 
Euro 

1 2 3 

(377) 
3 Mi voz cuenta en la 

Unión Europea 
1 2 3 

(378) 
4 Mi voz cuenta en 

España 
1 2 3 

(379) 
5 Entiendo cómo opera la 

Unión Europea 
1 2 3 

(380) 

6 La voz de España 
cuenta en la Unión 
Europea 

1 2 3 

(381) 

7 Los intereses de 
España son 
adecuadamente tenidos 
en cuenta en la Unión 
Europea 

1 2 3 

(382) 

8 La Unión Europea 
impone su punto de 
vista en España 

1 2 3 

(383) 

9 El Gobierno español es 
sensible a los aspectos 
concernientes a los 
ciudadanos españoles 
(N) 

1 2 3 

(384) 

10 La UE es sensible a los 
aspectos concernientes 
a los ciudadanos 
españoles (N) 

1 2 3 

(385) 

11 El gobierno español es 
sensible a los aspectos 
concernientes a los 
ciudadanos europeos 
(N) 

1 2 3 

 

 

 

 

 

 



QA16 ¿Ha oído Vd. hablar alguna vez de…? 
                 

   
LEER Sí No No 

sabe
                 
(391) 1 El Parlamento Europeo 1 2 3 
(392) 2 La Comisión Europea 1 2 3 

(393) 
3 El Consejo de la Unión 

Europea 
1 2 3 

(394) 4 El Banco Central Europeo 1 2 3 
 

QA17 Y en su opinión, cada uno de los siguientes organismos europeos, ¿juega un papel 
importante en la Unión Europea o no? 

                 

   
LEER Importante No 

importante
No 

sabe
                 

(395) 
1 El Parlamento 

Europeo 
1 2 3 

(396) 2 La Comisión Europea 1 2 3 

(397) 
3 El Consejo de la Unión 

Europea 
1 2 3 

(398) 
4 El Banco Central 

Europeo 
1 2 3 

                 
 EB69.2 QA17 
                 
   
                 
QA18 Y dígame por favor, si Vd. tiende a confiar o tiende a desconfiar en cada uno de estos 

organismos 
                 

   
LEER Tiende a 

confiar 
Tiende a 

desconfiar 
No 

sabe
                 

(399) 
1 El Parlamento 

Europeo 
1 2 3 

(400) 2 La Comisión Europea 1 2 3 

(401) 
3 El Consejo de la Unión 

Europea 
1 2 3 

(402) 
4 El Banco Central 

Europeo 
1 2 3 

 

 

 

 

 

 



QA19a  En su opinión, ¿a qué velocidad se está realizando la construcción de Europa 
actualmente? Por favor, mire estas personas. La número 1 está completamente parada y 
la número 7 está corriendo tan rápido como puede. Elija Vd. la que corresponda mejor a 
la op 

                 
QA19b ¿Y cuál es la persona que mejor corresponde a lo que Vd. desearía? 
                 
 ENTREVISTADOR: MOSTRAR TARJETA  – UNA SOLA RESPUESTA 
           (403)  (404)  
 LEER QA19a QA19b 

           
Velocidad 

actual 
Velocidad 
deseada 

 Completamente parada 1 1 
   2 2 
   3 3 
   4 4 
   5 5 
   6 6 
 Tan rápido como puede  7 7 
 No sabe 8 8 

 

QA20 Pensando en su poder adquisitivo, qué cosas puede permitirse su hogar en el día a día, si 
compara su situación actual con la de hace cinco años, ¿diría que ha mejorado, 
permanece igual o ha empeorado? 

                 
 (MOSTRAR TARJETA -  UNA SOLA RESPUESTA) 
              (405)  
 Ha mejorado 1   
 Ha permanecido más o menos igual 2   
 Ha empeorado 3   
 NS 4   
                 
 EB69.2 QA27 
                 
   
                 
QA21 Por favor dígame ¿en qué medida está de acuerdo o en desacuerdo con las siguiente 

afirmación: Tengo dificultades para pagar todas las facturas a finales de mes? 
                 
 (LEER - UNA SOLA RESPUESTA) 
              (406)  
 Totalmente de acuerdo 1   
 Más bien de acuerdo 2   
 Más bien en desacuerdo 3   
 Totalmente en desacuerdo 4   
 NS 5   

 

QA22 En general, ¿piensa usted que la vida de los que son ahora niños será más fácil, más 
difícil ó ni más fácil ni más difícil que la de su propia generación? 

                 
 (LEER - UNA SOLA RESPUESTA) 
              (407)  
 Más fácil 1   
 Más difícil 2   



 Ni más fácil ni más difícil 3   
 NS 4   

 

QA23 Por favor, dígame si tendería a estar de acuerdo o en desacuerdo con la frase siguiente: 
Los niños que viven en España tendrían una vida mejor si emigrasen a otro país 

                 
 LEER  
              (408)  
 Tendería a estar de acuerdo 1   
 Tendería a estar en desacuerdo 2   
 Depende (ESPONTÁNEO) 3   
 NS 4   

 

QA24 Para cada una de las siguientes frases relacionadas con la Unión Europea, ¿podría 
decirme si cree que es verdadera o falsa? 

                 

   
(LEER - ROTAR) Verdadera Falsa No 

sabe 
                 

(409) 

1 La Unión Europea está 
integrada en la actualidad 
por 15 Estados miembros 

1 2 3 

(410) 

3 Cada seis meses, un 
Estado miembro diferente 
ocupa la Presidencia del 
Consejo de la Unión 
Europea 

1 2 3 

(411) 

4 La zona Euro está 
integrada en la actualidad 
por 12 Estados miembros 

1 2 3 

(412) 
2 Suiza es miembro de la 

Unión Europea 
1 2 3 

 

QA25 Para cada una de los siguientes temas ¿cree Vd. que las decisiones debería tomarlas el 
Gobierno Español o que deberían ser tomadas de manera conjunta en el seno de la Unión 
Europea? 

                 
 (UNA RESPUESTA POR LÍNEA) 
                 

   

(LEER  – ROTAR) El 
Gobierno 
Español 

De 
manera 
conjunta 

en el 
seno de 
la Unión 
Europea

No 
sabe 

                 

(413) 

1 La lucha contra la 
inseguridad / 
delincuencia 

1 2 3 

(414) 2 Los impuestos 1 2 3 

(415) 
3 La lucha contra el 

desempleo 
1 2 3 

(416) 4 La lucha contra el 1 2 3 



terrorismo 

(417) 
5 La defensa y los asuntos 

exteriores 
1 2 3 

(418) 6 La inmigración 1 2 3 
(419) 7 El sistema educativo 1 2 3 
(420) 8 Las pensiones 1 2 3 

(421) 
9 La protección del medio 

ambiente 
1 2 3 

 

QA26 Para cada una de las siguientes áreas, ¿cree que las decisiones deberían ser tomadas por 
el Gobierno español, o que deberían tomarse conjuntamente con la Unión Europea? 

                 
 (UNA RESPUESTA POR LÍNEA) 
                 

   

(LEER - ROTAR) El 
Gobierno 
Español 

De 
manera 
conjunta 

en el 
seno de 
la Unión 
Europea

NS 

                 
(422) 1 Sanidad 1 2 3 
(423) 2 Seguridad Social 1 2 3 

(424) 
3 La política agraria y de la 

pesca  
1 2 3 

(425) 
4 La protección de los 

consumidores  
1 2 3 

(426) 
5 La investigación científica y 

tecnológica 
1 2 3 

(427) 

6 El apoyo a las regiones que 
tienen dificultades 
económicas 

1 2 3 

(428) 7 La energía 1 2 3 
(429) 8 La competencia 1 2 3 
(430) 9 Los transportes 1 2 3 
(431) 10 La economía 1 2 3 
(432) 11 La lucha contra la inflación  1 2 3 

 

QA27 ¿Qué opina sobre cada una de las siguientes afirmaciones? Por favor, dígame si está 
Vd. a favor o en contra de cada una de las siguientes frases. 

                 

   
LEER  – ROTAR A 

favor 
En 

contra 
No 

sabe 
                 

(433) 
1 Una unión monetaria europea 

con una sola moneda, el Euro 
1 2 3 

(434) 

2 Una política exterior común 
entre los países miembros de 
la Unión Europea hacia otros 
países 

1 2 3 

(435) 

3 Una política de seguridad y 
defensa común entre los 
países miembros de la Unión 
Europea 

1 2 3 



(436) 

4 Ampliaciones adicionales de 
la Unión Europea para incluir 
otros países en los próximos 
años 

1 2 3 

(437) 

5 Una velocidad de 
construcción europea más 
rápida en un grupo de países 
que en el resto 

1 2 3 

 

QA28 En los últimos años la integración europea se ha estado centrando en varios asuntos. 
En su opinión, ¿qué asuntos deberían enfatizarse por las instituciones europeas en los 
próximos años, para reforzar la Unión Europea en el futuro? 

                 
 (MOSTRAR TARJETA - LEER - ROTAR - MÁXIMO 3 RESPUESTAS) 
              (438-452)  
 El mercado interno 1,   
 La política cultural 2,   
 La política exterior europea 3,   
 La política europea de defensa 4,   
 Los asuntos de inmigración 5,   
 La política educativa europea 6,   
 Los asuntos medio ambientales 7,   
 Los asuntos energéticos 8,   
 La solidaridad con las regiones pobres 9,   
 La investigación científica 10,   
 Los asuntos sociales 11,   
 La lucha contra la delincuencia 12,   
 Ninguna de estos (ESPONTÁNEO) 13,   
 Otros (ESPONTÁNEO) 14,   
 NS 15,   

 

QA29 En la Unión Europea cada Estado miembro, por turno, preside el Consejo de la Unión 
Europea durante seis meses. Ahora es el turno de Francia ¿Ha leído recientemente en 
los periódicos u oído en la radio o la televisión o visto en Internet algo sobre la pres 

              (453)  
 Sí 1   
 No 2   
 No sabe 3   

 

QA33a De entre las dos frases siguientes, ¿cuál es la que más se aproxima a su opinión acerca 
de la globalización? 

                 
 (LEER – UNA SOLA RESPUESTA) 
              (457)  

 
La globalización constituye una buena oportunidad para las 
empresas españolas gracias a la apertura de los mercados 1   

 
La globalización constituye una amenaza para el empleo y las 
empresas en España 2   

 NS 3   
 

 



QA34a ¿En qué medida está usted de acuerdo o en desacuerdo con la siguiente frase?: La 
Unión Europea nos ayuda a protegernos de los efectos negativos de la globalización. 

                 
 (LEER - UNA SOLA RESPUESTA) 
              (459)  
 Totalmente de acuerdo 1   
 Más bien de acuerdo 2   
 Más bien en desacuerdo 3   
 Totalmente en desacuerdo 4   
 NS 5   

 

QA34b ¿En qué medida está usted de acuerdo o en desacuerdo con la frase siguiente?: La Unión 
Europea permite a los ciudadanos europeos beneficiarse más de los efectos positivos de 
la mundialización. 

                 
 (LEER - UNA SOLA RESPUESTA) 
              (460)  
 Totalmente de acuerdo 1   
 Tiende a estar de acuerdo 2   
 Tiende a estar en desacuerdo 3   
 Totalmente en desacuerdo 4   
 NS 5   

 

D15a ¿Cuál es su ocupación actual? 
                 
D15b ¿Ha realizado alguna actividad remunerada en el pasado? ¿Cuál fue su última ocupación? 

           
(722-
723)  

(724-
725)  

   D15a D15b 

           
Ocupación 

actual 
Ultima 

ocupación 
 INACTIVO       

 
Responsabilidad de comprar y del cuidado de la casa o 
sin ninguna actividad actual, no trabaja 

1 1 

 Estudiante 2 2 
 En paro o temporalmente sin empleo 3 3 
 Jubilado o de baja por enfermedad prolongada o crónica 4 4 
 TRABAJA POR CUENTA PROPIA       
 Agricultor / Ganadero 5 5 
 Pescador 6 6 

 
Profesionales (Abogados, Médicos, Contables, 
Arquitecto, etc.) 

7 7 

 
Propietarios de tiendas / talleres de artesanía u otro tipo 
de trabajo por cuenta propia, autónomos 

8 8 

 
Propietarios de un negocio (total o parcialmente) o de 
una empresa 

9 9 

 TRABAJA POR CUENTA AJENA / ASALARIADO       

 
Profesionales Empleados (Abogados, Médicos, 
Contables, Arquitecto, etc.) 

10 10 

 
Alto Ejecutivo / Directivo (Presidente, Consejero 
Delegado, Director General, etc.) 

11 11 

 
Ejecutivo Medio, Gerente (Jefe de Departamento, 
Director Júnior, Profesor Técnico, etc.) 

12 12 

 Empleado dedicado la mayor parte del tiempo a trabajos 13 13 



de oficina 

 
Empleado que no trabaja en oficina sino que viaja 
(vendedor, representante, chofer, etc.) 

14 14 

 
Empleado, no en oficina sino en empresa de servicios 
(hospital, restaurante, policía, bomberos, etc.) 

15 15 

 Encargados / Capataces 16 16 
 Trabajador cualificado 17 17 
 Trabajador no cualificado (Personal doméstico, etc.) 18 18 
         

 
NO HA REALIZADO NUNCA UNA ACTIVIDAD 
LABORAL 

19 19 

 

D7 ¿Podría decirme la letra que mejor corresponde a su propia situación actual? 
                 

 
ENTREVISTADOR: MOSTRAR TARJETA  - LEER RESPUESTAS - UNA SOLA 
RESPUESTA 

              (979-980)  
 Casado/a (primera vez) 1   
 Casado/a (no por primera vez) 2   
 Soltero/a, actualmente viviendo en pareja 3   
 Soltero/a, nunca he vivido en pareja 4   

 
Soltero/a, habiendo vivido anteriormente en pareja, pero 
actualmente viviendo solo/a 5   

 Divorciado/a 6   
 Separado/a 7   
 Viudo/a 8   
 (ESPONTÁNEO) Otros 9   
 (ESPONTÁNEO) Rehúsa contestar 10   

 

D8 ¿Qué edad tenía Vd. cuando dejó los estudios que realizaba como única ocupación, es 
decir, cuando se dedicaba sólo a estudiar (no trabajaba a la vez)? 

                 

 
ENTREVISTADOR: SI "TODAVÍA ESTÁ ESTUDIANDO", CÓDIGO "00" - SI "NO HA 
ESTUDIADO" CÓDIGO "01" - SI "REHÚSA" CÓDIGO "98" - SI "NS" CÓDIGO "99" 

 (981-982)               
                   
                 
 EB69.2 D8 
                 
 NO HAY PREGUNTA D9 
                 
D10 ENTREVISTADOR: Anotar el sexo del entrevistado 
              (983)  
 Hombre 1   
 Mujer 2   
                 
 EB69.2 D10 
                 
D11 Dígame, por favor ¿qué edad tiene Vd.? 
 (984-985)               
                   
                 
 EB69.2 D11 



                 
 NO HAY PREGUNTAS D12 A D14 
                 
 PREGUNTAS D15a&b SE PREGUNTAN ANTES QUE QB 
                 
 NO HAY PREGUNTAS D16 A D24 

 

D25 ¿Diría Vd. que vive en ...? (LEER) 
                 
 (LEER) 
              (986)  
 área rural o pueblo 1   
 ciudad pequeña o mediana 2   
 gran ciudad 3   
 NS 4   
                 
 EB69.2 D25 
                 
 NO HAY PREGUNTAS D.26. A D.39 

 

P1 Fecha de la entrevista 
 (1027-1028)      (1029-1030)      
     Día      Mes  
                 
 EB69.2 P1 
                 
P2 Hora de comienzo de la entrevista 
                 
 (ENTREVISTADOR: USAR RELOJ DE 24 HORAS) 
 (1031-1032)      (1033-1034)      
     HORAS      MINUTOS  
                 
 EB69.2 P2 
                 
P3 Duración en minutos de la entrevista 
 (1035-1037)              
       Minutos 
                 
 EB69.2 P3 
                 
P4 Número de personas presentes durante la entrevista, incluyendo al entrevistador 
              (1038)  
 Dos (Entrevistado y Entrevistador) 1   
 Tres 2   
 Cuatro 3   
 Cinco o más 4   
                 
 EB69.2 P4 
                 
P5 Cooperación del entrevistado 
              (1039)  
 Excelente 1   



 Buena 2   
 Regular 3   
 Mala 4   
                 
 EB69.2 P5 
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